

ФРОНТОВИКИ, НАДЕТЬТЕ ОРДЕНА!



Вглядимся в лица тех — их осталось уже совсем немного, — кто сделал все, что мог, в годы, когда был ровесником нам, держащим в руках этот номер. Не все университетские ветераны пришли на апрельское заседание совета. Они — это столяр ОмГУ В. Л. Комячин, вахтер корпуса № 1 И. П. Вербин, пенсионеры Д. С. Самойлов и В. А. Богачев, вахтер Д. Н. Дроботенко, пенсионер В. М. Окунев, начальник военно-учетного стола П. П. Нетрусов, пенсионер П. А. Максаков, преподаватели И. Д. Брин, М. С. Гринберг, В. П. Скобелкин, В. Н. Типухин, начальник первого отдела С. М. Гурков, председатель совета ветеранов Н. И. Баранцев, вахтер общежития А. П. Ямбортова, пенсионеры А. П. Шестель, М. Д. Черников, П. К. Онуфриев, И. П. Тараненко...

А сейчас перевернем несколько страниц нескончаемой летописи Великой Отечественной.

По малолетству я воевал лишь с августа 1943 г. В общем же видел армию изнутри в военные и послевоенные годы. Люди, конечно, были приподняты победами, но эта приподнятость шла по возрастающей от передовой

проклятая показуха. Она дошла и до сегодняшнего дня — тот же Чернобыль, тот же взрыв под Уфой. Кстати, около месяца мы там стояли, и никто к нам не приходил, ни одной газеты не доставили. Когда же вышли, нас

наверху. Короче, первым пришел, получил эту самую кашу в термос, который на лямках крепился за плечами, кое-как его завинтил и побежал. Опять-таки по болоту, ибо тогда было лето. Бежал не по самому болоту, а по лежневке из трех тонких дресс, по которым, собственно, и можно было только бежать. И тут начался обстрел. Я, конечно, лег на эти тонкие стволики, а осколки жужжат, как пчелы, вот так: «Жужу-жужу», — хоть отмахивайся. Руки на болоте, вернее, в болоте. Вот так лежу и чувствую, что мне становится горячо, насторожно горячо, что меня жжет, что не могу больше лежать. Оказывается, я плохо завинтил этот термос, и все потекло прямо на спину. Боль не сусветная, а куда денешься?

Практически попал под огнем. Не очень скоро, но все-таки это кончилось. Прибежал, мне говорят: «А как с маслом?» «Масло, — говорю, — все на спине, бериложку и ешь».

Вот такие были у нас дела.

М. ГРИНБЕРГ,
зав. кафедрой уголовного
права и процесса.

ВОТ ТАКИЕ ДЕЛА

ко второму, третьему эшелону и т. д. На самой же передовой было тяжко до последнего дня. Тяжесть определялась и моментами объективного, от которых никак не денешься, плана, и моментами субъективного порядка. Так, 1944 год я встречал, врывшись в железнодорожную насыпь под Старой Руссой, а впереди метров на сто были еще стрелки, а дальше — немцы. Вернее, немцы были довольно далеко, отступая, они оставили болото и заняли удобную высоту. А наших же солдатиков загнали в самую середину болота, отразив тем самым в донесении, что немец потеснили не на 500, а на 1000 метров. Ночью там вырыли окопы, в которых было по грудь воды. Некоторые там и умирали от переохлаждения. Такая вот

встретили гладкие, хорошо отдохнувшие старшие товарищи, от которых за версту пахло дешевым одеколоном, и, конечно, стали нас вдохновлять и призывать...

В роте было много отбывших наказание или освобожденных досрочно. Они не рекламировали свое прошлое, но чем-то выделялись — большей спортивной, лучшей приспособляемостью, а в целом это были хорошие ребята.

Могу поделиться одним очень веселым фронтовым происшествием. В первый же день пребывания на передовой (после того, как досрочно отправили из училища) я вызвался пойти в тыл за кащей. Причем надо было прийти первому, ибо каша была такая, что масло там плавало

ОМСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ

ОРГАН СОВЕТА ОМСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

№ 4 • 14 мая 1990 года. • Цена 2 коп.



дости, не зарубцевались до конца их раны, но не просто и не весело им живется и сейчас. Да и мы, честно говоря, за нашей суетой, бытовыми и всячими прочими проблемами спохватываемся не так уж часто.

Давайте хотя бы в этот день вспомним о них, посмотрим на них другими глазами.

Вот сидит за столом на вахте второго общежития ОмГУ ничем не примечательная, казалось бы, женщина, разве только своей приветливостью, отзывчивостью. Это Александра Петровна Ямбортова, прошедшая всю войну в качестве связистки пехотного стрелкового полка 3-го Украинского фронта. Трудно представить, что эта, немолодая теперь

установить, и уходят при отступлении последними, чтобы врагам наложенные линии связи не оставить. Трудно, конечно, в окопах воды, грязь в сапогах хлюпает, все простоявшие ходим, командир говорит: «Девчата, вы бы водки выпили, простуда пройдет». А мы всегда положенную нам порцию водки ребятам отдавали, а они нам свой сахар. Он нам важнее казался. Дважды из оружия выходили, голодали один раз сильно, бомбили нас часто с самолетов, а вроде бы даже страшно особо не было, молодая была. Когда меня ранило, тогда немного начала остерегаться, а до этого и не доходило, что могут убить, ранить. Молодой все легко было. Но однако же, когда в сентябре сорок пятого демобилизовалась, седых волос было много.

И все равно, не скажу, что на войне только горе было. И смешного было, и радостного. Я в смене деятельности всегда участвовала, голос был неплохой, я пела. Две песни у меня было в репертуаре: «Уралочка» и «Морячка». Раз мы выступали перед солдатами, они на дамбе амфитеатром расселись, а рядом с дамбой дуб стоял огромный, перед ним площадка открытая, вроде бы сцена, а за дубом у нас кулисы. Старшина объявила: «Уралочку», и аккомпаниатор, Валя, заиграл, а я вышла из-за дуба, да как запою «Морячку» и ничего понять не могу, потому что пыняла, разревелась, убежала, а солдаты смеются, хлопают. Потом успокоилась, немножко, вышла опять и говорю Вале: «Ты сначала послушай, что я запою, а потом уж то и игрей, что я петь буду».

На войне, как и вообще в жизни, и радостное, и печальное было. Я на войне человека встретила, который моим мужем стал.

Он меня на десять лет старше, как-то по-отцовски, покровительственно ко мне относился, только сказал, что как только война кончится, мы поженимся. Так и получилось, стали мы после победы мужем и женой, хотел мечтать к себе в станицу, под Сталинград увезти, только семейная жизнь не получилась, я уже демобилизовалась, а он еще оставался в Констанце (из Румынии мы возвращались), а потом и он поехал домой, и эшелон, в котором он ехал, бендеровцы под откос пустили, погиб он, и не узнал, что дочка у него родилась, Наташа, в феврале 46-го. Потом еще раз замуж выходила, но не сложилось у нас, разошлись быстро. Вот и получается, что самое светлое воспоминание у меня с войной связано.

Однако же, война, конечно, смерть на каждом шагу, но какой-то жестокости, ненависти особой не было. Я сама знала только один случай, когда немцы кровожадными оказались: связистку нашу, Лену, когда она отстала при отступлении, схватили, пытали, голую по селу водили, а потом гвоздями руки ноги пробили, распяли ее. Когда мы это село опять заняли, у нее раны загноились и с рассудком что-то случилось, нас она не узнавала, кричала, одежду с себя срывала. Увезли ее в санбат, и что с ней дальше было, я не знаю.

Да и не в этом дело, немец или русский, все от человека зависит. Мы на Днестре стояли, когда один подонок к немцам перебежал и все рассказал, и где орудия стоят, и как позиции расположены. Нас за всю войну больше ни разу так не бомбили, как тогда. А там лес был, деревья столетние, огромные, и они одно за другим валялись. Сколько тогда людей из-за одного мертвца погибло, вспомнить

страшно. А вроде бы свой, русский.

А немцев часто видела, иногда допрашивали. И рассказывали они, что были рабочими, инженерами, учителями, что семья дома, и не нужна им эта война вовсе. Да не было к ним уже такой особой ненависти. А в бой шли, сама своими ушами слышала, кричали: «За Родину! За Сталина!» Верили, что раз Сталин сказал, значит, нужно погибнуть, а немцев истребить. Теперь вот говорят, что нельзя было ему верить. Да кто же это знал? Кто бы подсказал, кому сейчас верить. Много лет пройдет, тоже кто-нибудь объяснит, кто прав был, кто нет, а tolkuto что, жить-то сейчас надо.

Тяжело вздохнув, Александра Петровна замолчала. У бывшего фронтовика жизни нелегко и сейчас: живет совсем одна, пенсия маленькая, поэтому приходится еще и работать, а работа непростая, беспокойная, всякий, кто знаком с общежитской жизнью, поймет. Да еще и график дежурства оказался таким, что пришлось дежурить Александре Петровне в свой праздник, в ночь с 9 на 10 мая, а праздничные дни, как известно, несут работникам общежития дополнительные хлопоты...

Поэтому, проходя через вахту второго общежития, посмотрите внимательнее на эту женщину, улыбнитесь ей. Кто знает, что было бы с нашей многострадальной землей, если бы не эта женщина и такие, как она?

На болгарском снимке 1944 года Александра Петровне, Шуре, восемнадцать лет...

Записала Н. ЮМАШЕВА.

ДАВАЙТЕ ВСПОМИНАТЬ...

Наконец-то мы стали называть 9 мая Днем памяти. Наконец перестали говорить в этот день о массовом героизме, о священной ненависти к проклятому врагу, сапогом топтавшему нашу землю.

Нет, конечно, и раньше говорили о людях: все же они погибли, получали тяжелые ранения. Но только недавно мы вдруг решили задуматься: а что же в этой страшной мясорубке, где перемалывались без разбора люди, города, страны, что же там происходило с человеческой душой, тонкой и нежной, какие же ранения получала она?

Сейчас, спохватившись, мы отыскиваем бывших фронтовиков, пытаемся, спустя столько лет, согреть их своим душевным теплом. Но с каждым годом этих людей становится все меньше, многие так и ушли, не дождавшись живого человеческого сочувствия. А те, что с нами, безусловно, не забыли военной моло-

дости, не зарубцевались до конца их раны, но не просто и не весело им живется и сейчас. Да и мы, честно говоря, за нашей суетой, бытовыми и всячими прочими проблемами спохватываемся не так уж часто.

Давайте хотя бы в этот день вспомним о них, посмотрим на них другими глазами.

Вот сидит за столом на вахте второго общежития ОмГУ ничем не примечательная, казалось бы, женщина, разве только своей приветливостью, отзывчивостью. Это Александра Петровна Ямбортова, прошедшая всю войну в качестве связистки пехотного стрелкового полка 3-го Украинского фронта. Трудно представить, что эта, немолодая теперь

ФИЗФАК ПРИГЛАШАЕТ

Уважаемые выпускники средних школ и ПТУ! Физический факультет Омского государственного университета готовит специалистов:

- физиков — экспериментаторов-исследователей,
- инженеров-физиков,
- физиков-педагогов,
- физиков — теоретиков-исследователей по следующим основным направлениям:

1. ФИЗИКА ТВЕРДОГО ТЕЛА

- a) физика полупроводников и диэлектриков,
- b) функциональная микроэлектроника,
- c) физика магнитных явлений и сверхпроводников.

2. ФИЗИКА НИЗКОТЕМПЕРАТУРНОЙ ПЛАЗМЫ

- a) прикладная спектроскопия,
- b) технологические плазменные процессы,
- c) технология высоких энергий (взаимодействие излучений с веществом).

3. ТЕОРЕТИЧЕСКАЯ ФИЗИКА

- a) вычислительная физика (физическая информатика),
- b) физика атомного ядра и ядерных реакций,
- c) по индивидуальным планам обучения.

В группе педагогов открывается отделение по подготовке специалистов для преподавания физики на немецком языке.

За период обучения на факультете студенты имеют возможность в совершенстве овладеть языками программирования и приобрести практические навыки работы на больших ЭВМ и персональных компьютерах.

Выпускники факультета распределяются, в первую очередь, на крупные промышленные предприятия, в НИИ и вузы города Омска, а также в общеобразовательные школы и профтехучилища. Лучшие из них имеют возможность остаться для научной работы на факультете или поступить в аспирантуру университета.

Поступающие на физический факультет сдают вступительные экзамены по:

- физике (устно),
- математике (письменно),
- русскому языку и литературе (сочинение).

Для выпускников средних школ г. Омска вступительный экзамен по физике может быть совмещен с выпускным экзаменом по физике школе. Для этого необходимо присутствие членов нашей комиссии на вашем экзамене в школе.

Свои предложения и запросы о факультете направляйте по адресу: 644077, Омск, пр. Мира, 55а, ОмГУ, физический факультет. Телефон: 64-44-47.

Прием на факультет 100 человек.

Поступившим на физический факультет выплачивается стипендия на общих основаниях.

Иногородним предоставляется общежитие.

Срок обучения на факультете — 5 лет.



Машина не роскошь, а средство моделирования

Что нужно человеку для полного счастья? Спросите об этом у студентов нашего факультета, занимающихся моделированием

физических процессов, и они ответят: «Чтобы войны не было, а был персональный компьютер. Все остальное можно сделать с его помощью». Наверное, они близки к истине: компьютер может многое. Правда, чтобы в этом убедиться, надо иметь его под рукой и уметь с ним управляться. Причем первое гораздо важнее, чем второе — если уж сел перед экраном, то, как правило, это на всю жизнь. Когда студента третьего курса С. Быкова нет на занятиях, он скорее всего не в кино, а в лаборатории № 5 — пытается смоделировать на ЭВМ дифракцию электронов на кристаллической решетке. Если его угораздило включить компьютер до начала занятий, то больше он на них в этот день не появится (примета такая).

Пятикурсники-дипломники С. Плисов с Р. Добровольским занятия пропускать перестали, но только потому, что последние закончились в прошлом семестре.

Для того чтобы помочь таким студентам успешно закончить университет (а также чтобы сделать из них высококвалифицированных специалистов в

выборы президента. После этого — банкет в студенческом клубе «Авось», в котором участвуют и победители, и побежденные, на банкете происходит братание и «сестренческие» гости и хозяев. Все это происходит очень весело, шумно: всевозможные демонстрируются номера, всеми присущими сочиняющимся буриме (из года в год ведется книга лучших буриме). Заканчивается день дискотекой, на которой в основном звучит рок-н-ролл. Рок-н-ролл занимает особое место на физфаке, он является любимым танцем на факультете, его одинаково любят и хорошо танцуют представители разных партий.

На следующий день проходит «Псевдонаучная конференция». На третий — выезд всем физфаком на природу, и там устраиваются всевозможные соревнования по мысленным и немысленным видам спорта.

А первого мая происходит совсем необычное: на кафедре ГО заказывается бронетранспортер, на него усаживается президент физфака со знаменем своей партии в руках. Бронетранспортер возглавляет колонну физиков, когда она движется по главной улице. Это шествие снимается на кинопленку, которую потом показывают гостям и первокурсникам.

Может показаться, что у казанских физиков нет проблем, но это не так. Проблемы везде одинаковые. Плюс еще КГУ не всех обеспечивает общежитием. Физический факультет Казанского университета живет обычной жизнью. Но когда надо, факультет собирается с силами и проводит то, что задумано.

А. ТЕПЛОУХОВ,
секретарь комсомольского бюро физфака ОмГУ.

Lieben Sie Physik?

Комитетом гособразования и Минвузом РСФСР принято решение о создании при ОмГУ кафедры естественных наук для подготовки специалистов, владеющих наряду со специальными знаниями, набор которых определяется будущей специальностью, также и профессиональным немецким языком в полном объеме.

Учеба студентов будет вестись на русском языке (по специальности). Одновременно два семестра ими изучается немецкий язык (по методике ускоренного обучения). Далее ряд спецкурсов и практик будут вестись на немецком языке. Таким путем мы надеемся, что удастся подготовить хорошего специалиста, владеющего в полном объеме двумя языками — немецким и русским, т. е. настоящим двуязычие.

Целью и задачей кафедры является:

а) подготовка национальной (немецкой) интеллигенции для культурно-просветительской сферы для работы в районах компактного проживания немецкого населения;

б) подготовка специалистов для промышленных предприятий и совместных предприятий, владеющих немецким языком в полном объеме, способных выполнять любые функции: управленец, экономист, инженер, переводчик и т. д.

Кафедра открыта для всех желающих изучать язык.

Л. ЛЮЗЕ,
профессор ОмГУ.

Парадокс о физфаке

нужны кадры. Университет, интегрированный с научным центром, должен быть поставщиком таких кадров.

Готов ли факультет к такой роли? Несмотря на нишету, в которой пребывает вузовская наука в нашей стране, и особую нишету нашего университета, кафедровая политика при открытии ОмГУ, опирающегося на основные научные центры Сибири, обеспечила высокий уровень научных и преподавательских

для школьников, заочная школа, олимпиады, собирающие в университете ежегодно по 400—500 человек, обеспечивают достаточную информацию о физическом факультете. А конкурса на факультете нет. Но ведь его нет и в других университетах страны. И вот парадокс. Несмотря на малый конкурс, физические факультеты обеспечивают неплохой по качеству набор.

В обществе всегда есть люди, которые пытаются реализовать

свои духовные, творческие интересы вне зависимости от материальных интересов. Легко видеть, что только имена и живы наша наука и культура. К сожалению, их становятся все меньше. В самом деле, в каждом троллейбусе мы читаем, что десять месяцев учебы обеспечат будущую зарплату на уровне 240—300 руб., а преподаватель вуза без степени имеет 160 рублей зарплаты. Тот же уровень материального благополучия имеют и выпускники вузов. Можно ли в таких условиях сохранить желание учиться на таком трудном факультете, как физический, пять лет, чтобы пополнить поток ряда нашей советской интелигенции?

Мы привыкли жить в надежде на светлое будущее. Начавшиеся перемены в стране вроде помогают нашим мечтам о ликвидации дефицитов. Разрешится ли в этом году противоречие, с которого я начал?

В. ОГНЕВ,
декан физического факультета.

пример, такие: программа для разработки газового лазера (С. Плисов и Р. Добровольский), моделирование дифракции элементарных частиц на кристаллической решетке (С. Быков), моделирование на ЭВМ опыта Резерфорда по рассеянию α-частиц (П. Шиц).

На основе некоторых из этих разработок будут созданы обучающие программы для студентов физического факультета, помогающие разобраться в явлениях, прямое наблюдение которых требует наличия уникального дорогостоящего оборудования или просто является трудновоспроизводимым. Другие работы при углубленном их развитии приобретут самостоятельный научный интерес.

Остается добавить, что физических явлений на свете больше, чем людей, которые занимаются их изучением. Поэтому вакантные места есть всегда.

В. ГАГАРИН,
и. о. зав. кафедрой
экспериментальной физики.
НА СНИМКЕ: в лаборатории
кафедры экспериментальной фи-
зики.

Фото А. ГАЛЮКШЕВА.

Депутатский отчет

С 4 по 20 апреля 1990 года по поручению омской группы народных депутатов РСФСР я работал в Москве в составе Подготовительной комиссии Первого Съезда народных депутатов РСФСР. Нашей задачей было разработать проекты повестки дня, Временного регламента Съезда, определиться с порядком формирования рабочих органов (Секретариата, Президиума, счетной комиссии), решить ряд технических вопросов. Это поручение, данное нам Президиумом Верховного Совета РСФСР, мы выполнили.

Однако с первых дней работы выявились два принципиально различных подхода к Съезду народных депутатов РСФСР. Согласно первому Съезд должен выполнить роль коллегии выборщиков, ограничившись избранием высших государственных органов и должностных лиц республики, а также приведя Конституцию РСФСР в соответствие с Конституцией СССР.

Вместе с большой группой депутатов я отстаивал и отстаиваю иную концепцию Съезда. Первый Съезд народных депутатов РСФСР должен стать по существу учредительным. Он должен внести такие изменения в Конституцию (Основной Закон) РСФСР, которые действительно возродят суверенитет Российской Федерации, упрочат ее экономи-

ческую и политическую самостоятельность. Только защитив интересы России, мы можем нормализовать отношения внутри Союза, мы можем спасти Союз ССР.

Именно поэтому мы отстаивали необходимость рассмотрения на Съезде вопроса о суверените РСФСР и новом Союзном Договоре. Спор был неимоверный, но в результате трехнедельной работы согласительной группы Подготовительная комиссия предложила Президиуму следующий проект повестки дня Съезда:

1. Избрание Мандатной комиссии народных депутатов РСФСР.
2. О проекте Временного регламента Съезда народных депутатов РСФСР.
3. О политическом и социально-экономическом положении РСФСР.

Доклад Президиума Верховного Совета РСФСР и Совета Министров РСФСР.

4. Избрание Председателя Верховного Совета РСФСР.
5. Избрание Первого Заместителя и Заместителя Председателя Верховного Совета РСФСР.

6. Избрание Верховного Совета РСФСР.
7. О внесении изменений и дополнений в Конституцию (Основной Закон) РСФСР и избрании Конституционной комиссии.

8. Программа предстоящей деятельности Правительства РСФСР.

9. Утверждение Председателя Совета Министров РСФСР.

10. Утверждение Председателя Верховного Суда РСФСР, Главного государственного арбитра РСФСР.

11. О суверенитете РСФСР и новом Союзном Договоре. Доклад Конституционной комиссии.

12. О Комитете народного контроля.

13. О первоочередных законах РСФСР и поручениях Верховному Совету РСФСР.

Разное.

Таковы наши предложения. С чем на Съезд выйдет нынешний Президиум Верховного Совета — увидим. Разногласия концентрируются вокруг 3, 7 и 11 пунктов повестки.

Двум концепциям Съезда соответствуют два альтернативных проекта изменения Конституции РСФСР. Я буду отстаивать необходимость отчета сегодняшнего руководства о положении республики, радикальное изменение Конституции РСФСР, в том числе по механизму формирования Верховного Совета и избранию Председателя Совета Министров РСФСР на Съезде. От выбора России зависит сегодня судьба Союза ССР.

С. БАБУРИН,
народный депутат РСФСР.

Упущенное мгновенье

Нас оказалось всего 12. Именно столько — всего 12 человек — пришло в студклуб 19 апреля на встречу с членами редакционной коллегии журнала «Латинская Америка».

Было ужасно неловко: Кива Львович Майданик — человек глубокого, аналитического ума, блестящей эрудиции, он считается одним из самых крупных (и не только в СССР) специалистов по Латинской Америке, которого к тому же друзья и коллеги называют лучшим лектором Института мировой экономики и международных отношений АН СССР. В обоснованности этих эпитетов, я думаю, слушатели Майданика смогли убедиться сами. Два часа общения с ним пролетели как миг. Вот лишь некоторые из затронутых проблем:

сходство ситуации, в которой оказались СССР и латиноамериканские страны, особенно в последние 2—3 года; вопросы в результате нашей «перестройки» беззащитность Латинской Америки перед лицом США;

необходимость изменения внутриполитической ситуации на Кубе и невозможность, по признанию «самого» Маркса, нежелательность изменения этой ситуации перед лицом неизбежной в 90-е годы новой агрессии США;

вставшая во весь рост в связи с событиями в Никарагуа проблема связи революции и демократии и многое другое (как выразился К. Л. Майданик, «революция может произойти только в узко сфокусированном пространстве, а свергнуть ее демократическим путем можно практически везде»).

Получая информацию о Латинской Америке, мы размышляли о судьбах всего мира и собственной судьбе. Не все, услышанное на встрече с К. Л. Майдаником, могло прийтись по душе. Мы, например, точнее, многие из нас искренне верят, что США нам помогут. А он говорил: «Латинская Америка должна отучить нас от иллюзий... У капитализма одно преимущество — экономический способ производства», но нельзя требовать, чтобы «он по отношению к нам вел себя по-социалистически». Такого рода отрезвления нам сейчас крайне необходимы. А еще нам необходим тот подлинный интернационализм, который вошел в плоть и кровь таких людей, как Майданик: задумавшись над своей печальной участью, нельзя забывать о судьбах других народов.

Словом, 19 апреля у каждого был шанс встретиться с неординарным человеком, яркой личностью. Но этот шанс, увы, реализовали лишь единицы.

С. ФОМЕНКО,
доцент кафедры всеобщей истории.

Площадь Пролетарской Диктатуры

НАБЛЮДЕНИЯ С БАЛКОНА

Начал все совет секретарей парткомов промышленных предприятий Ленинграда: Россия нужна своя компартия. Инициативу поддержали в городе и области. Информацию разослали во все райкомы, горкомы, обкомы. Проведена вся подготовка. И вот — 615 делегатов из большинства областей и краев России собрались 21 апреля в большом зале Дома политпросвещения Ленинградского ОК КПСС. Площадь Пролетарской Диктатуры. 6. Инициативный съезд коммунистов России.

Почти все омские представители, в том числе и автор этих строк, наблюдали все с балкона, имея ранг приглашенных без права голоса. Наблюдать было что. Безапелляционные суждения. Жаркие дискуссии. Вопрос о Н. Андреевой. Легкий, но замятный флирт с ОФТ. Потрясающий председатель.

О председателе можно рассказывать отдельно и долго. Секретарь парткома ПО «Авангард» Виктор Тюлькин открыл съезд, вел большинство заседаний. В конце второго дня я вывел для себя, что он одновременно напоминает мне революционного балтийского матроса, потомственно-питерского пролетария и интеллигентного партийного работ-

ника, все в очень органичном сплаве.

Две линии было на этом съезде — организационная и идеологическая. По первой, более-менее очевидной, дебаты были, разные точки зрения были, и Виктору Тюлькину, и редакционной комиссии понадобилось все их умение, чтобы возобладала трезвая точка зрения: у данного съезда нет необходимых полномочий. Надо, чтобы съехались делегаты XXVIII съезда КПСС от России. Они-то и могут завершить организационное оформление республиканской партийной организации. Да-да, именно так следует понимать РКП. Не предусматривается ни своей Программы, ни своего Устава. РКП в составе КПСС. На раскол это не тянет, несмотря на противоречивые и, как выяснилось, недостоверные слухи, бро-дившие по стране накануне этого форума.

Другая линия — идеологическая. С ней тяжелее и легче одновременно. Легче потому, что все это уже было. Все это уже изучали в школе и вузе. Все ложится на известные схемы. Подзабыты в последние годы, но живущие в нас.

Все логично. Если партия — коммунистическая, если коммунист — это тот, кто признает конечные цели движения, то по-

чему в проекте Платформы ЦК нет слова «коммунизм»? Если «Огонек» отстаивает дзэсовские позиции, а «Правда» — социал-демократические, то почему они выходят под «шапкой» ЦК КПСС? Почему ЦК и М. С. Горбачев не выполняют решения верховного органа партии — съезда?

Все последовательно. Пролетариат — наиболее революционный и прогрессивный класс. Он выражает интересы всех трудящихся. Свое положение он может улучшить, лишь улучшив положение всех. Долг интеллигенции — нести знания в рабочий класс.

Партия — соединение научного мировоззрения с рабочим движением. Партия создаются по поводу власти. Не бывает социализма без власти партии рабочего класса. Партия осуществляет свою руководящую роль, только если оказывает влияние на экономическую жизнь. Если негативные явления в обществе растут, то из-за неправильного разрешения противоречий...

И все — тяжелее. Слова не произносились, но были на мандре у каждого, в виде адреса. Площадь Пролетарской Диктатуры. Пролетарской Диктатуры. Диктатуры.

В. НИКОЛАЕВ,
секретарь парткома ОмГУ.

Послесловие к выборам

Удивительные вещи происходят с нами. Пятнадцать лет работал человек в коллективе, выдвинут в выборный партийный орган. Остался на учете в первичной партийной организации, будучи секретарем райкома. Продолжает читать лекции студентам, быть членом парткома — и уже отчужден. Уже якобы «не наш», «аппаратчик». Неправильно это все!

Я приношу извинения Виктору Павловичу Люшину, что по моей вине он не был отмечен в «Омском университете» как кандидат в народные депутаты. Ныне он избран в Омский областной Совет народных депутатов, выдвинут кандидатом в делегаты XXVIII съезда КПСС. Поздравляем, желаем успехов!

В. НИКОЛАЕВ,
секретарь парткома.

ВОТ ЧТО Я ДУМАЮ

К многомерному пространству

Хочется верить, что время однопартийной монополии уходит, будем надеяться, уйдет навсегда. И, наверно, еще очень долго вся «одна шестая часть Земли», да и не только она, будет испытывать вздрагивание от видений об этом, упаси боже, однопартийном явлении. Основываясь на общих законах природы, можно показать, что однопартийное мышление не могло привести ни к чему иному, как к построению мира, подобного оруэлловскому, — милитаризованного, где подавляющее большинство пребывает в состоянии, унижающем человеческое достоинство, а ничтожное меньшинство, присвоив себе право распоряжаться жизнями и судьбами миллионов, с презрением смотрит на них.

Переход от однопартийного мышления, от одномерного, одноклеточного пространства к многомерному мышлению, к многомерному пространству, к здравому смыслу, конечно же, не прост. Однако это необходимое условие для построения здорового общества, где человек, его ипостась будут иметь наивысшую ценность, но не обветшальные идеологические догмы. Для общества, в котором различные партии, представляющие его различные слои, будут проповедовать различные политические и идеологические версии (речь, конечно, идет о партиях, действующих в рамках конституции), идеологический монополизм, претензии на авангардную роль одной

из них будут абсурдны. И не менее абсурдно, если в одном учреждении или организации будет существовать столько же парткомов, сколько зарегистрированных в стране партий. Таким образом, с точки зрения здравого смысла необходимо вывести действия политических партий за рамки учреждений и предприятий, судов и прокуратуры, армии, КГБ, МВД и пр. Только в этом случае возможно построение правового государства.

Что касается нашего университета, то его деятельность не станет от этого, во всяком случае, хуже. Органы управления в лице ректора, ученого совета университета, деканатов и т. д., надо полагать, хорошо знают свои задачи и то, что и как нужно делать, и без идеологического надзора.

Поэтому предлагаю вывести деятельность любой парторганизации за пределы университета и на отчетно-выборном собрании коммунистов состав нынешнего парткома расформировать, а новый партком не избирать. Принять это решение нужно именно сейчас. Сейчас это будет, наверно, актом мужества и здравого смысла, позже — это будет дешевым фарсом. Но рано или поздно такое решение нужно будет принимать.

К. ЮГАЙ,
зав. кафедрой общей физики.



«ВРЕМЕНА ИСПЫТАНИЙ»

Е. ГИРЯЕВ



С ДНЕМ ПЕЧАТИ!

КАК ЭТО ДЕЛАЕТСЯ

— так называется знаменитая книга Карела Чапека, где «это» — спектакль, фильм и, наконец, газета. Пусть сегодня, когда только-только отозвался День печати, кое-что из профессиональных тайн узнают и наши читатели.

«Делаемся» мы в наборном цехе издательства «Омская правда». В недрах таинственной машины, называемой загадочным и мудрым словом «линиотип» (русского аналога нет), кипит гарп — особый, легкоплавкий сплав, из которого и отливаются целые строки набора. И эти, что вы читаете — тоже. Легко касаются клавиш линиотипа руки мастера своего дела (рабочий стаж более 20 лет) наборщицы Галины Григорьевны Титовой (на снимке слева внизу) — у нее са-

около 2,5 тысяч строк — занимает у нее около четырех часов. После набора, сбитый в ровные столбцы, на особых лотках поступает на рабочее место к метропажу Евдокии Александровны Бабицевой (фото в центре). Она — «режиссер» не только нашей газеты, но и субботних номеров «Вечерки» и еще многое. День печати — ее праздник вот уже более тридцати



лет, и разряд у нее тоже — «шестерка»: на балл выше, чем «отлично». В ее руках — не только шрифт статей, но и металлические оттиски фотографий (клише), и то, без чего «слеп» любой газетный материал: заголовки.

Заголовки, — уверенно поправят вас в типографии — это профессиональное ударение. Вот их-то отливает для нас (и для других газет) Наташа Рыкова, наборщик на крупнокегельной машине (фото вверху справа).

НАША «ЛЕТУЧКА»

«Летучка» — так называется еженедельное совещание сотрудников редакции по обсуждению только что вышедшего номера. Предлагаем сделать эту рубрику постоянной.

Газета хорошая, интересная. Статья Мельника просто ошеломляющая (впрочем, как всегда). А вот статья о Ленине слишком скучна, традиционна, такое мы привыкли читать с детства. Видимо, в университете, храме науки, могло быть создано и что-то более живое, острое, более актуальное. И совсем нет ничего смешного, правда, напечатано начало чего-то фельетона, но, может быть, там вся соль в концепции? Посмотрим.

E. ВАСИЛЕНКО, X-62.

мый высокий, шестой рабочий разряд. Весь наш набор — а это

Приказано

ВЫЖИТЬ

«Чем помочь, сынок?» — такими словами встретил меня в столярке университета Василий Лукьянович Комячин. Уже почти десяти лет работает он здесь знает где и что подремонтировать, починить. Слово за слово разговорился с ветераном и узнал одну из страниц той войны, о которой мы не все еще знаем.

..Шел последний год битвы. Уже давно бои перешли на Запад, близился конец. Ближе к вечеру на Одерский плацдарм прибыло пополнение пехотинцев. Среди них был и Василий Комячин. Молодого солдата отправили на пост следить, чтобы враг не прообрался к нашим расположениям. Ближе к утру от темной воды Одера стал исходить туман, и через некоторое время все погрузилось во мглу. И вдруг...

«Почудилось... нет, кто-то подает!» — промелькнуло в голове у Василия. Дав предупредительную очередь из автомата, он не услышал, как в ответ гулко за-

стжал миномет, на какую-то секунду потемнело в глазах, и тут же вернулось сознание от пронизывающей боли в ноге. Вся голова была в крови — один из осколков задел ее. Превозмогая боль, он дополз до блиндажа, куском старой простыни перевязывал голову и снова был в строю.

Нервно дрожит папироса в руках старого пехотинца — трудно вспомнить о былом, но особенно запомнился штурм спиртзавода. Этот бой был особый. Хорошо укрепленный немцами, завод стоял, как неприступный бастион. 215 человек из роты штрафников атаковали его, и только семеро вернулись живыми. Немцы не жалели огня, чтобы спасти его. И тогда был приказ залечь и ждать команды.

Трое суток без еды и курева, без капли воды во рту находились бойцы в траве. 17 апреля сначала начался артобстрел, а затем — контратака с помощью танков и артиллерии. Уже была вторая линия обороны немцев,

как вдруг что-то обожгло лоб и висок. Один из осколков попал в голову, почти в то же место, где была первая травма. Снова больничные койки, и в госпитале пришло известие об окончании войны. После этого — служба в запасном полку — охрана пленных немцев, русских предателей и дезертиров. А перед ноябрьскими праздниками Василий вернулся домой.

Вот уже почти полвека живет он в Омске. Работал на нефтекомбинате, в тресте № 2, а после 1981 года — как пошел на пенсию, столяром в ОмГУ. Сын Володя избрал профессию врача, работает психиатром. Такой биографией скромного русского человека можно гордиться, не в этом ли счастье — прожить жизнь на благо страны, народа?

Много работы у столяра в университете. Пока мы беседовали, принесли заказ на стеллажи в библиотеке, попросили вытащить из «английского» замка скрепку — студенты пошутили. Но он не унывает, его слова на прощанье были таковы: «Буду трудиться, пока хватит здоровья и сил!»

В. КАТЕГОВ.
Фото автора.

Стаж у нее пока поменьше, чем у старших коллег, и разряд «всего» четвертый, но ведь все еще впереди. Главное, она так же,



как они, любит свое беспокойное газетное дело.

На снимках вы видите далеко не всех, кто причастен к выходу газеты. Ни одно издание в мире не выходит без корректоров — их здесь целый цех. Но вот исправлены все ошибки, расставлены по местам клише и заголовки, и газету «заключают» — закручивают штифты на газетных рамках. Теперь ее отправят в печатный цех, где и сойдет с валов та самая тысяча экземпляров, один из которых вы держите в руках.

Правда, раньше, до производственного процесса, нужно раздобыть эти самые материалы, грамотно и ярко изложить их, придумать заголовки, обработать, перепечатать, создать модель будущей газеты — макет. Но все это — иносказание. Газета делается именно так, как мы вам только что рассказали.

Фото А. ГАЛЮКШЕВА.



затем, и разряд у нее тоже — «шестерка»: на балл выше, чем «отлично». В ее руках — не только шрифт статей, но и металлические оттиски фотографий (клише), и то, без чего «слеп» любой газетный материал: заголовки.

Заголовки, — уверенно поправят вас в типографии — это профессиональное ударение. Вот их-то отливает для нас (и для других газет) Наташа Рыкова, наборщик на крупнокегельной машине (фото вверху справа).

ЗА САМОУПРАВЛЕНИЕ

В конце апреля состоялось заседание комитета ВЛКСМ, на котором рассматривался организационный вопрос. В связи с изменением места работы секретарь комитета комсомола ОмГУ Владислав Мурдашов сложил свои полномочия. Новым секретарем избран Владимир Курбатов, студент 2 курса юридического факультета, провозгласивший в своей программе создание в ОмГУ самоуправляемой студенческой организации. Заместителем секретаря по организационной работе был избран Алексей Охлопков (юрфак), опередивший по числу голосов Илью Иванова и Виктора Стрелецкого. Введены две новые должности заместителей секретаря: по идеологической работе — Арсен Пономарев (физфак), по культурно-массовой — Сергей Слепкин (экономфак). Более подробная информация о новых лидерах — в следующем номере.

КОНФЕРЕНЦИЯ ДРУЗЕЙ

24—26 апреля на филологическом факультете прошла студенческая науч-

ная конференция. 24-го, вторник, начали свою работу секции советской литературы, поэтики лирического и прозаического произведений, лингвистики. В конференции принимали участие не только наши студенты, но и студенты пединститута, и старшеклассники омских школ.

Конференция вызвала довольно значительный интерес, слушателями были не только сами докладчики и их ближайшие друзья, но и люди непричастные, пришедшие для того, чтобы услышать что-то интересное.

Особенно многолюдным и бурным было завершение, прошедшее в четверг конференцию — заседание секции «Эволюционизм: за и против». В работе этой секции, помимо студентов, приняли участие преподаватели самых разных специальностей: литературовед В. И. Хомяков, лингвист А. Б. Мордвинов, математики Г. Л. Горынин и А. К. Гуц, психолог С. П. Мельничкин.

СБОРНАЯ МАТЕМАТИЧЕСКОГО ФАКУЛЬТЕТА

Сборная математического факультета, состоящая из 4 команд, заняла I место по итогам математической олимпиады, проходившей в педагогическом институте. В личном зачете места распределились так: I место среди младших курсов (И. Латыпов, Д. Бондарь, Е. Есып, М. Рудковский, М. Колодей), I место среди старших курсов (Д. Новиков, О. Морозов, Д. Печкин, Я. Романовский), II место среди старших курсов (Д. Вольпер, С. Лютиков, Е. Раскина, И. Ашаев, А. Ющенко), III место среди старших курсов (Е. Константинова, А. Пикс).

В олимпиаде по физике, также проходившей в педагогическом институте, команда ОмГУ заняла II место, пропустив вперед команду ОмПИ.

В олимпиаде по философии, проходившей в ОмПИ, команда университета поделила первенство с командой из медицинского института, разделив соответственно 1 и 2 места.

Студенты награждены дипломами и книгами, а для победителей областного турнира обком ВЛКСМ выделил путевки по городам страны, в международные молодежные центры, социалистические страны.

Если Вы видели необычный номер «Молодого сибиряка» 7 апреля 1990 года, который был полностью предоставлен омскому студенчеству, если Вы хотите, чтобы этот номер не стал последним, если у Вас появилось желание поучаствовать в следующем выпуске студенческой газеты, ждем Вас каждый понедельник в 17.00 в кабинете редактора «Молодого сибиряка» (пр. Маркса, 39, 4 этаж, проезд до ост. «Дом печати», тел. 31-44-79).

Студенческая редакция «ОСА».

ПРИКАЗАНО

ВЫЖИТЬ

«Чем помочь, сынок?» — такими словами встретил меня в столярке университета Василий Лукьянович Комячин. Уже почти десяти лет работает он здесь знает где и что подремонтировать, починить. Слово за слово разговорился с ветераном и узнал одну из страниц той войны, о которой мы не все еще знаем.

..Шел последний год битвы. Уже давно бои перешли на Запад, близился конец. Ближе к вечеру на Одерский плацдарм прибыло пополнение пехотинцев. Среди них был и Василий Комячин. Молодого солдата отправили на пост следить, чтобы враг не прообрался к нашим расположениям. Ближе к утру от темной воды Одера стал исходить туман, и через некоторое время все погрузилось во мглу. И вдруг...

«Почудилось... нет, кто-то подает!» — промелькнуло в голове у Василия. Дав предупредительную очередь из автомата, он не услышал, как в ответ гулко за-

стжал миномет, на какую-то секунду потемнело в глазах, и тут же вернулось сознание от пронизывающей боли в ноге. Вся голова была в крови — один из осколков задел ее. Превозмогая боль, он дополз до блиндажа, куском старой простыни перевязывал голову и снова был в строю.

Нервно дрожит папироса в руках старого пехотинца — трудно вспомнить о былом, но особенно запомнился штурм спиртзавода. Этот бой был особый. Хорошо укрепленный немцами, завод стоял, как неприступный бастион. 215 человек из роты штрафников атаковали его, и только семеро вернулись живыми. Немцы не жалели огня, чтобы спасти его. И тогда был приказ залечь и ждать команды.

Трое суток без еды и курева, без капли воды во рту находились бойцы в траве. 17 апреля сначала начался артобстрел, а затем — контратака с помощью танков и артиллерии. Уже была вторая линия обороны немцев,